
Přechodové děje v RLC obvodech 
 

- Ohmův zákon 

o  
o Tyto vzorce budou v zadání, není nutné si je pamatovat 

 

- Přechodový jev v RC obvodu (vybíjení kondenzátoru): 

o  
o  Známe: 𝑹, 𝑪, 𝑼𝒄(𝟎) = 𝑼𝒄𝒑, Hledáme: 𝒖𝒄 = 𝒇(𝒕) 

o Popis rovnicemi: 

▪ 𝒊 = 𝒊𝒄 = 𝒊𝒓 =
𝒖𝒓

𝑹
 Ohmův zákon 

▪ 𝒖𝒓 + 𝒖𝒄 = 𝟎  2. Kirchhoffův zákon 

▪ 𝒖𝒄
, =

𝒊𝒄

𝑪
   𝒖𝒄(𝟎) = 𝒖𝒄𝒑 

o Potřebujeme 1 rovnici pro 𝒖𝒄
, , 𝒖𝒄: 

▪ Dosadíme 1. do 3. 

• 𝒖𝒄
, =

𝒖𝒓

𝑹∗𝑪
 

▪ Vyjádříme 𝒖𝒓 z 2., dosadíme 

• 𝒖𝒓 = −𝒖𝒄 

• 𝒖𝒄
, = −

𝒖𝒄

𝑹𝑪
 

o Obyčejná diferenciální rovnice 1. řádu 

▪ 𝒖𝒄
, +

𝒖𝒄

𝑹𝑪
= 𝟎   (Je homogenní, rovná se nule) 

▪ 𝒖𝒄(𝟎) = 𝒖𝒄𝒑    Počáteční úloha – na písemkách se dál nepočítá 

 

 



▪ Analytické řešení: 

• Očekávaní řešení: 

o 𝒖𝒄(𝒕) = 𝑲(𝒕) ∗ 𝒆𝛌∗𝐭 

o 𝑲(𝒕) =? ; 𝝀 =? 

• Řešení charakteristické rovnice 

o 𝒖𝒄
, +

𝒖𝒄

𝑹𝑪
= 𝟎   (𝒖𝒄

, ⟺ 𝝀; 𝒖𝒄 ⟺ 𝟏; 𝒖𝒄
,, ⟺ 𝝀𝟐; … ) 

o 𝝀 +
𝟏

𝑹𝑪
= 𝟎 ⟹ 𝝀 = −

𝟏

𝑹𝑪
 

o 𝒖𝒄(𝒕) = 𝑲(𝒕) ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 

• Derivujeme 𝒖𝒄(𝒕) 

o 𝒖𝒄(𝒕)′ = 𝑲(𝒕)′ ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 + 𝑲(𝒕) ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 ∗ (−
𝟏

𝑹𝑪
) 

• Dosadíme 𝒖𝒄(𝒕)′, 𝒖𝒄(𝒕) do 𝒖𝒄
, +

𝒖𝒄

𝑹𝑪
= 𝟎: 

o 𝑲(𝒕)′ ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 −
𝟏

𝑹𝑪
𝑲(𝒕) ∗ 𝒆−

𝒕

𝑹𝑪 +
𝟏

𝑹𝑪
𝑲(𝒕) ∗ 𝒆−

𝒕

𝑹𝑪 = 𝟎 ⟹ 𝑲(𝒕)′ ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 = 𝟎 ⟹ 

o 𝑲(𝒕)′ = 𝟎     /∫   

o 𝑲(𝒕) = 𝒌  k – integrační konstanta 

o 𝒖𝒄(𝒕) = 𝑲(𝒕) ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 ⟹ 𝒖𝒄(𝒕) = 𝒌 ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪 

• Dosadíme počáteční podmínku (𝒕 = 𝟎; 𝒖𝒄(𝟎) = 𝒖𝒄𝒑) 

o 𝒖𝒄(𝟎) = 𝒌 ∗ 𝒆−
𝟎

𝑹𝑪 ⟹ 𝒖𝒄(𝟎) = 𝒌 

o 𝒖𝒄𝒑 = 𝒌 

o 𝒖𝒄(𝒕) = 𝒖𝒄𝒑 ∗ 𝒆−
𝒕

𝑹𝑪  Analytické řešení 

• Zkouška: 

o Selským rozumem 

▪ 𝒕 = 𝟎𝒔;  𝒖𝒄𝒑 = 𝒖𝒄𝒑 ∗ 𝒆𝟎 = 𝒖𝒄𝒑 

▪ 𝒕 = ∞𝒔; 𝒖𝒄𝒑 = 𝒖𝒄𝒑 ∗ 𝒆−∞ ≈ 𝟎 

o Dosazení 𝒖𝒄, 𝒖𝒄
,  do 𝒖𝒄

, +
𝒖𝒄

𝑹𝑪
= 𝟎: 

▪ 𝒖𝒄
, = −

𝒖𝒄𝒑

𝑹𝑪
∗ 𝒆−

𝒕

𝑹𝑪 

▪ −
𝒖𝒄𝒑

𝑹𝑪
∗ 𝒆−

𝒕

𝑹𝑪 +
𝒖𝒄𝒑

𝑹𝑪
∗ 𝒆−

𝒕

𝑹𝑪 = 𝟎 

▪ 𝟎 = 𝟎 


